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                                                       Bra att veta 

Medlemsavgift        Sörmlandskretsen  75 kr, Riksföreningen 175 kr. 

                                 Sätt tillsammans in 250 kr på plusgiro 15 41 55-6                                                      

                                 Kom ihåg att skriva  Sörmlandskretsen 

Plusgiro kretsen     40 72 79-9   Ej medlemsavgifter. 
 

Webbadress            http://www.stasormland.se 

                                 Du kan också klicka dig fram från riksföreningens webbsida 

                                  http://www.tradgardsamatorerna.nu 

 

Utebliven tidning  Obs att tidningen inte eftersänds. 

                                                    Kontaktpersoner 

Ordförande         Eva Bratt                   0730548599 bratt.gustafsson@gmail.com 

                 

Sekreterare         Håkan Stenström     0157-501 20       hakan@lindbro.net 

 

Kassör                 Christina Örn-Nömm016-34 71 50      christina.ornnomm@gmail.com 

 

Oxelösund           Peter Knutsson          0155-22 36 08   pmknutsson@telia.com 

 

Eskilstuna           Vaike Lindström       016-35 68 01     vaike@hotmail.com 

 

Södertälje            Bertel Nordén           0707-48 00 63 

                             Bo Högman              08-550 200 76   bo.hogman@ncc.se 

Biblioteksansvariga 

Eskilstuna            Kristina Mählqvist   016-35 13 70    kristina.svensson@ 

                               Svensson                                           eskilstuna.se  

Södertälje             Bertel Nordén/        0707-48 00 63,  kb.norden@tele2.se 

                               Carita Nordén         08-550 63 518 

Nyköping              Björn Johansson     0155-508 35        Bjorn.x.johansson@se.abb.com 

 

Förråd                     Agneta och                 016– 35 74 72        

                                 Jan Bergsten               0706-32 03 67 

                                         

Webbredaktör        Vakant 

 

Redaktör kretsen   Bertel Nordén      08-550 635 18      kb.norden@tele2.se  

E —  postadress till  Föreningen/styrelsen:   sormland@tradgardsamatorerna.nu 

 
 

 

                               Nästa manusstopp senast  2011-10-15 
Omslagsbild 
Primula tsuktshorum 
Tecknad av Peter Knutsson 
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            Ordförande har ordet 
 
    Välkomna tillbaks från sommaren till höst och vinter-               
säsongen! Det känns som det var alldeles nyligen vi hade 
säsongsavslutningar och sommarbesök i några av våra 
medlemmars trädgårdar. Stort tack till er alla som tar emot 

besök i era trädgårdar, det är helt ovärderligt för föreningens verksamhet. 

Under hösten har vi flera spännande och intressanta träffar. Den största 
höstsatsningen är Trädgårdshelgen i november på Åsa folkhögskola med 
flera duktiga föreläsare. Dessutom växtauktion med Rolf Wiking som 
auktionist, detta var en livlig föreställning vid förra årets helg på Åsa. 

Vi kommer också under hösten få lyssna på föredrag och se bilder och 
film om bl a flera besök i Kina, om pulsatilla och andra favoritväxter, om 
ovanligt odlingsvärda växter och om hur man bygger upp sin trädgård för 
att få besök av så många fjärilar och andra djur som möjligt. Dessutom 
en ljuskväll med både elbelysning och levande ljus i trädgården. 

Nu när det mesta av blomningen är över börjar det bli bråttom att samla 
in fröer, en syssla som också är viktig för föreningens verksamhet. Passa 
på att skicka in fröer till frölistan som kommer i TA nr 4. Instruktioner kan 
man hitta i gamla TA och på hemsidan. 

I det här numret av kretsbladet kan du läsa Carita Nordéns rese-          
berättelser och inspireras att följa med nästa gång en resa arrangeras. 
Läs också Kristina Simonssons tänkvärda ord om mentorskap och    
samtal, något vi borde bli mer aktiva med. 

Hoppas vi ses på några av höstens träffar! 

Eva Bratt 
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                      Redaktörn´s ruta 
 
  Plötsligt blir man påmind om att det är dags för ett nytt            
  programblad, det var alldeles nyss det förra gjordes    
  känns det som. Men det har hänt en hel del sedan i maj. 

En växtmarknad i Malmköping som vi inte kunde deltaga i men enligt 
uppgift var lyckad. Däremot var vi med på bussresan som i år gick till 
Västsverige i början av juli, en riktigt trevlig händelse för oss träd-
gårdsnördar. 
Förutom en del besök både i andras trädgårdar och av andra i vår 
egen så har vi även hunnit med en utflykt till Sten Ridderlöf´s arbore-
tum på  Svartlöga i Stockholms norra skärgård, vi blev en grupp om 
14 pers. 
Jag tror alla tyckte att det blev  en intressant dag och de 5 timmarna 
vi var ute på ön räckte knappt till.  
TORKA, hos oss har det regnat väldigt sparsamt. När andra pratar 
om 30-40 mm regn så har vi kanske fått 5-7 mm eller ingenting alls. 
Och nu de senaste veckorna har temperaturen hållit sej över 20 gr C 
även fast det varit mulet men inget regn. Så vi har fått börja stöd-
vattna för att inte allt skall vissna bort. Trots detta blommar en hel del, 
och nu har Liljor och  Hemerocallis sin tid i trädgården. 
Varför inte avsluta med en bild av en Lilja som blommar nu, inköpt i 
fjol av Björn på Linudden,   Lilium Sheherasade. 
 

Foto Bertel Nordén 
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                             Kalendarium 

2011 
  

 7 sept  Onsdag kl 19.00, ABF-huset, Stora salen, Kungsgatan 14, 

Eskilstuna Rhododendron i Yunnans berg, Kina 
Bengt Carlsson, amatörbotaniker, medlem i trädgårdsamatörerna och rho-
dodendronsällskapet berättar om och visar bilder från en botanisk expedit-
ion i Kina. Bengt, som har byggt upp en woodlandträdgård och special-
plantskola för rhododendron i Klöva i norra Bohuslän, han har också med 
plantor till försäljning 
 

15 sept  Torsdag kl. 19.00—21.00 Grävlingvägen  258 i Flen 

Ljusafton hos Margaretha och Leif Moby 
Då många, som besökt vår trädgård noterat att vi har en hel del belys-  
ningar,  frågat efter om vi inte kan ha en kvällsvisning, har vi nu öppet i 
kväll. Denna kväll kommer trädgården också att lysas upp av levande ljus 
om vädret så tillåter. Något gott att dricka kommer också att finnas men 
medtag eget fika. Tel. 0157-143 68,  0708 23 77 46  
www.besokstradgardar.se 
 

20 sept Tisdagen kl. 19.00 i Olrogsalen, Culturum, Nyköping         

Ovanliga odlingsvärda växter med  Larz Danielsson          
(Spezialplant) håller föredrag.  del 2. Lars har med växter till försäljning.   
www.spezialplant.nu            

28 sept  Onsdag kl 19.00, ABF-huset, vån 4, Kungsgatan 14, 

Eskilstuna Trädgårdsprat - höstens cirklar startar i nya lokaler.Vid 
första träffen ger vi dig som medlem möjlighet att själv komma med förslag 
på vad du vill göra. Exempel på cirkelinriktning kan vara nybörjare, design, 
dammar, stenparti, bildredigering eller bara träffas för att prata, se på  
spännande växter och lära av varandra.Alla medlemmar hälsas välkomna!  
Information ges av Carin Zaric, tel 070-535 44 95 

10 okt   Måndag kl. 19.00  Lindängen Södertälje                                     

Kinesiska trädgårdar med Håkan Stenström 
Fyra resor till Kina har Håkan o Birgitta gjort och besökt många olika typer 
av trädgårdar, Vi får se ett axplock av de vackraste och mest säregna  
trädgårdarna. Premiärvisning i kväll, missa inte det.                    
www.lindbro.net 



-6- 

 

 

 

 

 
 

26 okt Onsdag kl 19.00, ABF-huset, Stora salen, Kungsgatan 14, 

Eskilstuna Trädgårdar och fjärilar hör ihop.  
Ingemar Struwe, Eskilstuna, med ett mångårigt naturintresse och stor 
kunskap, berättar hur man bygger upp sin trädgård för att få så många 
fjärilar och andra djur som möjligt 
 

31 okt Måndag kl. 19.00 i Olrogsalen, Culturum, Nyköping          

Kinesiska trädgårdar med Håkan Stenström 
Fyra resor till Kina har Håkan o Birgitta gjort och besökt många olika  
typer av trädgårdar, Vi får se ett axplock av de vackraste och mest     
säregna trädgårdarna.  www.lindbro.net 
 

7 nov    Måndag  kl. 19.00  Lindängen Södertälje 

Pulsatilla och andra favoriter med Mats Arvidsson 
Mats visar med bild och film när han delar med sig av många års        
erfarenheter i trädgården. 
 
Trädgårdshelg på 

Åsa folkhögskola i Sköldinge 19 -20 november 2011 

Trädgårdshelgen i november 2010 var mycket uppskattad därför inbjuder 
Sörmlandskretsen även i år till en helg med intressanta föredrag, växt-
auktion och inte minst trevlig samvaro med trädgårdsvänner. 

www.stasormland.se  

 

23 nov  Onsdag kl 19.00, ABF-huset, Stora salen, Kungsgatan 14,  

Eskilstuna  
Pulsatilla och andra favoriter med Mats Arvidsson 
Mats visar med bild och film när han delar med sig av många års         
erfarenheter i trädgården. 
                                                                                

 

   

http://www.stasormland.se
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2012 

16 jan   Måndag  kl. 19.00  Lindängen Södertälje 

Margaretha och Leif  Moby Flen 
Följ med på en promenad i vår trädgård, anlagd på några få år av två rik-
tiga noviser som blivit riktigt bitna av trädgårdslivet.   Vi samlar och provar 
växter i alla möjliga och omöjliga lägen, till och med på berg.   
www.besokstradgardar.se 

26 jan Torsdag kl. 19.00 i Olrogsalen, Culturum, Nyköping  

Pia Myrberg Tullinge berättar och visar bilder. 
Att skapa och njuta trädgård på en torr sandås i Tullinge, och om varför 
man bör odla marktäckare.   www.torvan.nu  
 

25 jan Onsdag kl 19.00, ABF-huset, Stora salen, Kungsgatan 14, 

Eskilstuna  Sten i Trädgården  Peter Knutsson  välkänd trädgårdsprofil  

förmedlar sin syn på hur man använder sten i trädgården som golv och 

som dekoration.     www.besokstradgardar.se  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ett arboretum i havsbandet. 

När vi i föreningen försöker hitta på program för medlemmarna så är alla alerta 
och försöker snappa upp tips och förslag man hör vid olika träffar och samman-
komster. Vid ett tillfälle föreslog någon att besöka ett lite annorlunda arboretum.  
Namnet är Arboretet Lassas Hagar som finns i Norrtälje kommun på ön Svartlöga 
som ligger nästan längst ut i Stockholms norra skärgård. 

Planeringen började redan tidigt i våras för att få fram tidtabeller för färjor och  
turbåtar. Det var lite pyssel, men till slut var det klart.  

Den 23 juli gav vi oss iväg för att först åka till Furusund, därefter färjor till Yxlan, 
och vidare till Blidö-Norrsund  och turbåten till Svartlöga. 

                                                                                               Fortsättning sid. 12 

Ett stort TACK till alla våra annonsörer som bidrar till vår 
verksamhet.  
 
Till våra läsare / medlemmar.  Gynna dem som gynnar 
oss.  Se alla erbjudande i annonserna i programbladet 
eller på deras respektive hemsidor. 
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Trädgårdsresa till Västsverige 2-3 juli. 

Oops, nu har vi gjort det igen, alltså varit på inköps och trädgårdsresa  med 
Trädgårdsamatörerna , med betoning på inköp.  

Resan startade som de senaste gångerna från Örnborgen i Hällbybrunn, 
Eskilstuna kl 7.30 den 2 juli. Det var en fullsatt buss som åkte iväg med       
förväntansfulla resenärer. Efter ett par timmars åktid och en del försiktigt      
prat i bussen hade vi vårt första stopp, där vi intog vårt medhavda fika. Det   
var skönt att sträcka på benen och få lite frisk luft i det behagliga vädret. 

Efter ytterligare någon timme var det dags för det första trädgårdsbesöket som 
var hos Uno Gustavsson i Tråvad. Det var en prydlig och fin trädgård med 
många intressanta växter och miljöer. Det som bl.a utmärkte sig var deras 
många och gamla jättefina fuchsior. De stora trädtaklökarna föll också i alla fall 
mig i smaken. Deras försäljningsbänkar var fulla med diverse godbitar så där 
skockades vi förstås och många hittade fina ex av Clematis fusca och annat 
spännande. Själv köpte jag ett par Dianthus, som jag gillar och en Saxifraga 
`Doth of Gold´ som blir en fin gul kudde så småningom hoppas jag. 

 

 

Fikapaus, bensträckare… och bussen med följebil 
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Vi intog lunch i Kvänum. Det var gott och mycket mat . Alla var nog lite hungriga 
vid det här laget men vi blev mätta och nöjda för att fortsätta resan. 

 

Nästa stopp blev hos Gerben Tjeerdsma på Råda Säteri i Mölnlycke. Många av 
oss kände nog till honom sen tidigare men jag tror inte så många hade besökt 
honom så det var spännande att se vad han skulle bjuda oss på. Han berättade 
lite om sina framtida planer på Säteriet. Han skall utveckla  trädgården så att 
den blir mera spännande att besöka .  

Han har fått fria händer att bestämma över den och Säteriet skall utvecklas   
tillsammans med kommunen och en del småföretagare som etablerar sig där. 
Det ligger väldigt vackert så det blir nog ett attraktivt besöksmål så småningom. 
Man kan läsa mera på nätet om detta.  www.gerbianska.com 
Vi var väl mera intresserade av att se Gerbens växtbänkar så han visade oss dit 
och pratade lite om växterna han hade där.  Det gick också bra att fråga om 
olika växter. I hans bänkar fanns väldigt många spännande saker, t ex en     
Helleborus som många tyckte var läcker. Han hade också Achlys triphylla som 
jag tyckte hade vacker bladform. Vi avslutade vårt besök där med rätt många 
fyllda växtkassar.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gerben berättar om  planerna för framtiden på Råda Säteri. 

Sen fortsatte resan till Peter Korn i Eskilsby. Där började vi med fika och en stor 
landgång som en hel middag nästan.  Det blev nästan rusning ut till bänkar och 
trädgård med kaffemugg och smörgåsen i näven, för att vi skulle hinna med så 
mycket som möjligt. Peter ville guida oss runt lite men det var lite svårt att 
samla flocken, en del gjorde andra saker. Vi gick i alla fall en runda och Peter 
berättade hur han arbetar och ser på det här med trädgård. Jag blir i alla fall lika 
fascinerad varje gång jag hör honom och hans entusiasm. Jag skulle gärna vilja 
se honom i aktion när han arbetar för allt låter så enkelt. Vi flockades runt    
bänkarna igen efter visningen och där fylldes både en och två kassar.  
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Kön till kassan blev lång. Därifrån åkte vi nöjda och glada och en liten smula 
fattigare.  www.peterkornstradgard.se 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Peter Korn berättar om sitt arbete i trädgården. 

 

Nästa anhalt blev vårt motell i Munkedal där vi skulle övernatta. Vi kom dit rätt 
sent och vi var rätt mätta fortfarande så jag tror inte det var så många som åt 
någonting på kvällen. Vi bodde bra, några råkade ha balkongerna bredvid 
varandra. Det gick att sitta ute så vi kunde umgås över balkongerna . 

Vi var några stycken som satt ute och pratade till ca kl 12.00. Det var en helt 
underbar kväll, varmt, vindstilla, ingen mygg. Så småningom blev det tyst för vi 
skulle upp rätt tidigt nästa morgon. 

Nästa dag var ju den stora dagen hos Tommy och Vivi Ahnby , Gullmarsfjor-
dens plantskola, som många väntat på. Vi skulle vara där ca kl 09.00 och hade 
tre timmar till förfogande enligt programmet. När vi kom dit var han upptagen av 
en annan buss med besökare så vi fick gå lite på egen hand först. Alla försvann 
åt alla håll en stund men snart hade de flesta kallats tillbaka så att han kunde 
berätta lite om rutinerna i plantskolan och om intressanta nyheter.  Efter det 
spred vi ut oss igen för att botanisera bland hans oändliga sortiment av buskar, 
träd och lite annat.  Många hade långa listor på vad de ville ha så det var bara 
att plocka ihop och samla på hög.  Små grupper av namnsatta krukor bildades 
lite överallt. Man började nog fundera över om allt skulle få plats.  

Där fick vi också fika med gott bröd och efter det tog vi ett varv till bland rader-
na. Det fanns så mycket att välja på och hade man som vi, inget särskilt önske-
mål blev det svårt att välja. Vi hittade i alla fall en hel del som vi är nöjda med 
bl.a en Syringa vulgaris `Wonderblue´ som jag hoppas har en fin blå färg.   
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Så småningom skulle allt 
samlas ihop och betalas 
och Tommy tyckte att vi 
hade handlat bra. Sen åter-
stod att försöka få in allt i 
medföljande lastbil och i 
bussen som var full redan 
från tidigare.  När allt var 
inpackat tror jag inte det 
fanns en centimeter ut-
rymme kvar + att två växter 
fanns i bussen på grund av 
höjden. Vi hade också en 
trädgård kvar att besöka. 
Jag tror i alla fall att alla 

kände sig nöjda med sina inköp och nu var vi ännu mycket fattigare, fast rikare 
på fina växter . 

Efter detta startade återfärden men på vägen hem skulle vi besöka Leif och Ing-
Marie Johansson i Finnerödja. Innan dess stannade vi och åt lunch i Götene . 
Väl framme hos Leif klev vi av för att titta på deras trädgård . Det var ett stort 
område med fin lummig avstressande atmosfär i trädgården. Det fanns många 
olika rum med gamla äppelträd som tak, en rhododendrondel , en del med   
fuchsior och många fina clematis. Utanför själva trädgården fanns en fin    
blomsteräng med klippta gångar och  en del träd planterade. 

Det var skönt att sätta sig en stund med gott fika i den vilsamma trädgården  
efter ansträngningen hos Tommy tidigare.  

Även här blev det lite plantköp för det går inte att motstå när man hittar sånt man 
letat efter. Även dessa krukor gick att få in någonstans i bussen. 

Väl vid utgångspunkten vid Örnborgen gick avlastningen med en väldig fart. Alla 
fick sina växter, allt 
packades i respektive 
bil, alla tackade för en 
fin resa och vi ser fram 
emot nästa trädgårds-
resa.   

Gemensamt tack  till 
gänget i Eskilstuna 
som ordnat med den 
här fina resan. 

Text/ Carita Nordén 

Bild / Bertel Nordén 
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Vi gick iland och möttes av vår värd Sten Ridderlöv som kom med fyrhjuling + ett 
flak som vi kunde lasta våra matsäckar på. Vi hade en liten promenad innan vi 
kom till arboretet. 

Det var en lite ovanlig miljö som mötte oss . De flesta hade trott att det var mest 
kala klippor men i början var det en riktigt gammal urskog med stora tallar. Efter 
en stund skulle vi göra en liten avstickare ut på en strandäng där det växer ängs-
nycklar, Dactylorhiza incarnata och kärrknipprot , Epipactis palustris i massor. 
Tyvärr hade de blommat över men vi såg resterna. Där visade det sig också att 
ön var invaderad av mygg. 

Vi kom efter en stund fram till Arboretet 
Lassas Hagar som var vårt mål. Arboretet 
startades 1980 då de första planteringar-
na gjordes.   I mitten av 1990-talet började 
Sten åka på växtinsamlingsresor för att 
hitta de speciella växter han villa ha.  Han 
vill att de skall ha ett skönhetsvärde, vara 
sällsynta och förhoppningsvis klara vårt 
klimat. Han har snart samlat in frön och 
växter från världens alla hörn bl. a intres-
santa ekar, magnolior, ädelgranar, cedrar, 
rönnar och annat ovanligt.  

Det roliga och spännande var att höra alla 
historier bakom insamlingarna och vår 
värd var en utomordentlig underhållare och 
kunnig person. Det tog en bra stund innan vi hade gått igenom hela trädparken . 
Därefter kom vi in på dammarna som var imponerande. Det fanns ett 10-tal stora 
och mindre dammar som var kopplade till varandra med små kanaler .             

                                                                                                 Fortsättning sid. 18                             

De 14 tappra (inkl. fotografen) i väntan på båten på Blidö Norrsund 

En blommande Catalpa 
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Välkomna önskar vi nya medlemmar  
Nya medlemmar finns endast med i den tryckta versionen. (PUL) 

—————————————————————————   
 
 

      Evangeliska fosterlands-  

          stiftelsen Södertälje 

           www.hagaberg.nu 

 

 

  
O B S  Det finns möjlighet att se 
alla bilder i programbladet i  färg 
på:  
www.stasormland.se  Eller   
www.tradgardsamatorerna.nu,               
 - kretsar,   -kretsprogram, -     
Sörmland.                          
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Trädgårdshelg på Åsa folkhögskola i Sköldinge 

19—20 november 2011 

Kretssamverkan mellan Nynäshamns-,   Upplands-,  Stockholms-,  och 
Sörmlandskretsarna. Andra kretsars medlemmar är också välkomna i 
mån av plats. 
 

Program 

 

 
 

**På tröskeln till Tibet resor i Sichuan 2009 -2011 där växter/
växtförhållanden jämförs med våra förhållanden.                                                                           
För att bättre förstå våra växters förutsättningar är resandet viktigt.                  
Genom att se och uppleva växterna på sina naturliga platser kan man   
dra slutsatser om hur de bör användas i våra trädgårdar. 

Lördag 19 
november 

    

Från kl 11:30 Inlämning av växter   

Kl 12:00 Lunch   

Kl 13:00 På tröskeln till Tibet…** Erik Wahlsten                

Kl 14:30 Kaffe   

Kl 15:00 Forts…**  Erik Wahlsten                

Kl 16:30 Föredrag Se hemsidan 

Kl 17:45 lotteridragning   

Kl 18:45 Middag förbeställd   

Söndag 20         
november 

    

Från kl 8:30 Inlämning av växter   

Kl 9:00 Trädgårdsslöjd  Åsa folkhögskola 

Kl 10:00 Kaffe   

Kl 10:30 Exotiskaväxter Ludvig Johansson,  

Kl 12:00 Lunch   

Kl 13:00 Växtauktion Rolf Wiking 
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Programmet är preliminärt och kan ändras. Titta in på Sörmlandskretsens 
hemsida för fortlöpande information. http://www.stasormland.se   

 
OBS: Tag gärna med er något till auktionen och        
lotteribordet.  
Ett lotteri dras på lördagen och ett på söndagen. 

 
Du väljer om du vill närvara en dag eller båda dagarna. Övernattning kan 
ske på Åsa folkhögskola (vandrarhem) eller på det närbelägna Hotell  
Katrineberg. Du bokar själv, ange Trädgårdsamatörerna eftersom vi har 
förbokat rum. 

Hotell Katrineberg i Sköldinge: 0157-501 61. http://www.katrineberg.nu 

Åsa folkhögskola vandrarhem: 0157-69510 http://www.asa.fhsk.se/e 

Vägbeskrivning till Åsa folkhögskola: http://kartor.eniro.se/m/p7u8e        
Åsa folkhögskola är mycket tydligt skyltat från östra infarten till Sköldinge,    
riksväg 55 mellan Flen och Katrineholm.  
 

Kostnad och anmälan 

 

Du räknar ut summan och betalar in på kretsens pg 40 72 79-9, samt 

skickar e-post till: margaretha.moby@bredband.net. Alternativt brev:    

Margaretha Moby, Grävlingstigen 258, 642 92 Flen. Där det klart skall 

framgå vilka aktiviteter du betalt för samt dina kontaktuppgifter inkl      

kretstillhörighet. Bekräftelse skickas ut med e-post. Glöm ej ange ev     

specialkost i anmälan. Frågor till Margaretha Moby 0157-14368. 

OBS! Sista anmälningsdag är den 12  november. 

Aktivitet Kostnad 

Program lördag 19 november inkl lunch och em 
kaffe 

350 kr 

Middag på Åsa fhs lördag kväll 125 kr 

Program söndag 20 november inkl fm kaffe och 
lunch 

410 kr 

http://www.stasormland.se
http://www.katrineberg.nu
http://www.asa.fhsk.se/e
http://kartor.eniro.se/m/p7u8e
mailto:margaretha.moby@bredband.net
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Mentorskap och samtal 
 
Bland det allra viktigaste som finns i Sörmlandskretsen är det outtalade 
eller uttalade mentorskap som ges till nyare medlemmar. En erfaren 
medlem intresserar sig för en trädgård i vardande och besöker den då 
och då.  
Att vara mentor innebär inte att ge konsultråd om hur trädgården ska 
utformas utan mer om en allmän välvilja som genom att ge positiv   
feedback får den nye medlemmen att se saker som man annars inte 
sett 
Det händer att mentorn har med sig en eller flera plantor och utan att 
säga så mycket får in den nye medlemmen på ett nytt spår. 
För mig var en av de viktigaste stunderna när Håkan och Birgitta    
Stenström  sa att våra gamla träd ska vi vara rädda om och inte ta bort 
trots att det i vissa fall bara finns ett skal kvar av dem. De är skulpturala 
sa Håkan och plötsligt såg jag på dem med andra ögon. 
 Håkan och Birgitta har nog ingen aning om att jag utsett dem till mina 
personliga mentorer- men det är så de fungerar för mig och jag kan 
gissa att de gjort det för andra också. 
Behovet av samtal med andra är också stort. Det finns mycket prestige- 
inte duger min trädgård- inte kan jag-inte är jag tillräcklig som gör att 
man kan dra sig för att bjuda hem amatörvänner till trädgården. Inte så 
konstigt när det i kretsen finns trädgårdar som är fullständigt fantastiska. 
Men jag vill ändå hävda att även nybörjare och medelmåttor måste få 
prata trädgård. Eskilstuna har löst det på ett föredömligt sätt med sin 
studiecirkel men vi behöver få igång det i hela Sörmland. Kanske ska 
man ersätta den som tar ansvar för gruppen som studiecirkelledare? Vi 
är ju medlemmar i ett studieförbund och där är det normalt att man  
driver träffar i studiecirkelform och att ledaren får en mindre ersättning 
Jag har anmält intresse två år i rad av att vara med men det har aldrig 
startats någon här i mitten av Sörmland. 
Nu har ju jag och Stig stuckit ut hakan och sagt ” öppen trädgård” två 
gånger trots att vi definitivt inte har en visningsträdgård i STA:s mening- 
men den vänlighet och de goda samtalen vi fick av de som kom från 
Sörmlandskretsen gjorde att det var lätt att bita huvudet av skammen av 
att inte höra till de bättre- och dessutom var det roligt! Vad gör man inte 
i avsaknad av trädgårdssamtal.-.. 
 
Kristina Simonsson 
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                                          Tipsruta 
Hör gärna av er och lämna förslag eller tips på något som kan vara av   
intresse för våra medlemmar. 
 

Försäljning av föreningens material, krukor, torv,  och  Valco         
gödning  till Trädgården,  
Agneta Bergsten Kråketorps Gård  644 34 Torshälla Tel. 016-35 74 72 
 
 
Vägbeskrivning till Lindängen i Hagaberg Södertälje 

Se på eniro, skriv EFS Lindängen Södertälje, adress är Grödingevägen 19.  

Men man åker in på gården från Vårvägen (skyltar finns  vid korsning Erik 

Dahlbergsväg-Vårvägen  samt vid infart till tomten). 
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  I de flesta växte stora bestånd av olika 
näckrosor som just då blommade överdå-
digt i olika färger.  Dammarna har grävts ur 
en igenväxt flada som betyder grund vik 
eller infjärd som har förbindelse med havet 
genom en liten bäck eller annat vatten-
drag.  Det området var väldigt vackert och 
anpassat till omgivande natur och såg ut 
som om de alltid funnits där. Dammarna 
kommer att fortsätta byggas ut och planer 
på ett stort lundparti pågår också. Det 
skulle vara roligt att någon gång se       
fortsättningen på 
detta projekt.  
Innan vi åkte    
därifrån besökte vi 
också byhamnen 
och där hittade vi 
skärgårdsmiljön 
med klippor och 
hav. Som info så 
finns det ingen el 
på ön så där får 
man anpassa sig 
att leva lite an-
norlunda. Numera 
bor en person året 
runt på ön. Det 
blev en minnesvärd dag i 
Stockholms fina skärgård. Vill man veta mera om arboretet finns det    
mycket info att hämta på nätet  www.lassashagar.se   

Text/Carita Nordén  ,  
Bild / Bertel Nordén 

 

 

Ett stort tack till Bertel 
som med stor möda  ar-
rangerade denna resa!  /
Eva B 

Vy över en del av dammarna och arboretet 
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 Välkommen att vandra i våra rosenfält, botanisera i vår välfyllda 
trädgårdsbutik och ta del av vår gedigna trädgårdskunskap! 

 

 
 

Löta - som en botanisk trädgård men med alla       
växterna till salu…    
 

Vi håller sortimentet välfyllt hela säsongen och fyller kontinuer-
ligt på med nyheter an efter som de dyker upp på marknaden! 

 
Vi ses väl på Trädgårdsmässan på Taxinge Slott 2 – 4 september 2011? 

 
Som STA-medlem har du 10% rabatt hos oss mot uppvisande  
av giltigt medlemskort. 
 

      LÖTA 
                  TRÄDGÅRDSCENTRUM AB 
                        www.lota.se   tel:016-70585    Violvägen 4, Ärla 
                        25 min från Strängnäs, 15 min från Eskilstuna 

 
"I don't know whether 

nice 

people tend to grow 

roses, 

 or 

growing roses makes 

people nice” 

 
Roland A. Browne 

 

http://www.lota.se/

